



ATA NÚMERO 112

Aos vinte dias do mês de dezembro do ano dois mil e vinte e três, pelas vinte e uma horas, no Salão Nobre da Casa do Povo de Vila Nova de Anha, em Vila Nova de Anha, reuniu em sessão ordinária a Assembleia de Freguesia de Vila Nova de Anha, tendo sido convocados os seguintes elementos: Jorge Manuel Meira dos Santos (PS), Isabel Caldas da Costa (PS), Ernesto Sá Correia (PS), Márcia Martins Pereira (PS), Fernando Augusto de Sá Rego (PS), Elisabete Sousa Correia (PS), Joana Oliveira Lima (PS), José Joaquim Pereira da Silva (PS) e José Manuel Rodrigues Fontainhas (PSD/CDS-PP). Também estiveram presentes: José Filipe Correia da Silva, Horácio José Correia Barbosa Soares e Sandra Isabel Barros Viana, do Corpo Executivo da Junta de Freguesia de Vila Nova de Anha. -----

Antes do início da sessão, foram entregues na mesa da Assembleia, justificação de ausência dos elementos: Ernesto Sá Correia (PS; motivos pessoais/saúde); Márcia Martins Pereira (PS; motivos profissionais), Fernando Rego (motivos pessoais/saúde) e José Fontainhas (PSD/CDS-PP; por motivos pessoais, visto estar a acompanhar o seu filho em internamento hospitalar). Para sua substituição foi dada posse aos suplentes da Lista do Partido Socialista, José Manuel Sousa Lima e Agostinho Ramos, verificando-se o *quórum* para a realização da Assembleia de Freguesia. Sem justificação foi verificada a ausência de Joana Oliveira Lima (PS). -----

Seguidamente, o Presidente da Assembleia de Freguesia informou os presentes da ordem de trabalhos, que consiste no seguinte e único ponto: -----

1. Tomada de Posse de Membro Efetivo da Assembleia de Freguesia - José Diogo Rebocho Dias;
2. Eleição de novo(a) Secretário(a) para Mesa da Assembleia de Freguesia;
3. Período Antes da Ordem do Dia;
4. Informações do Presidente;
5. Apresentação, discussão e votação do Mapa de Pessoal para o ano de 2024;
6. Apresentação, discussão e votação do Mapa de Taxas para o ano de 2024;
7. Apresentação, discussão e votação do Plano de Atividades e Orçamento para o ano de 2024;
8. Período depois da Ordem do Dia.

Relativamente ao Ponto 1 e tendo sido o membro José Diogo Rebocho Dias convocado para a Assembleia de Freguesia, o mesmo justificou a sua ausência por motivos profissionais, pelo que a sua tomada de posse e conseqüente substituição do membro José Joaquim Pereira da Silva apenas será possível de realizar na próxima sessão da Assembleia de Freguesia.

No Ponto 2, o Presidente da Assembleia de Freguesia apresentou a proposta para a eleição de nova Secretária da Mesa da Assembleia de Freguesia, em virtude do 1º Secretário (Horácio José



Correia Barbosa Soares) ser, desde a última Assembleia de Freguesia Extraordinária membro do Executivo da Junta de Freguesia. Assim, foi proposto o nome de Márcia Martins Pereira, que depois de votada foi eleita por unanimidade, com seis votos a favor. No entanto, visto que não se encontrava presente na Assembleia de Freguesia, com a devida justificação, foi chamada Elisabete Correia para secretariar a mesa da assembleia, garantindo assim as condições para o seguimento dos trabalhos. -----

Foi levada a aprovação a Ata 110 de 28 de setembro de 2023. Nesta votação houve uma abstenção, da parte de José Joaquim Pereira da Silva, pelo facto de, à altura, o próprio não integrar a Assembleia de Freguesia, mas sim o executivo da Junta de Freguesia. -----

Foi ainda dada prévia pela mesa sobre o pedido de envio das atas da Assembleia de Freguesia, pelo Sr. Carlos Manuel da Conceição Soares de Oliveira, que solicitou o envio das atas das assembleias de freguesia de junho e setembro do corrente ano, por e-mail. Justificou este pedido pelo facto das mesmas não se encontrarem disponíveis no *website* da Junta de Freguesia. Relativamente a este ponto o Sr. Presidente da Junta de Freguesia justificou que o *website* se encontra em manutenção, decorrendo no momento o processo de migração dos dados para o novo espaço, que terá início de funcionamento previsto para janeiro. O cidadão acima referido foi também informado de que a ata de junho já foi enviada por e-mail no dia que antecedeu esta assembleia e que a de setembro será enviada posteriormente, dado que a mesma ainda não tinha sido aprovada. No Ponto 3 da ordem de trabalhos não se verificaram inscrições. -----

No Ponto 4 da ordem de trabalhos foram apresentadas as seguintes informações pelo Presidente da Junta de Freguesia:

- Organizamos, mais um ano, a Prova do Triângulo, em conjunto com as Juntas de Freguesia de Chafé e Castelo de Neiva. Em 2024, a prova terá partida e chegada em Vila Nova de Anha.
- Participamos na cerimónia de Tomada de Posse da nova direção do Agrupamento 452 CNE de Vila Nova de Anha, onde foram empossados o Chefe Carlos Silva e a sua equipa.
- Organizamos, no passado dia 13 e 14 de outubro, a primeira edição do Festival de Sopas e Petiscos. Através da participação de um elevado número de associações da freguesia, a iniciativa apadrinhada pelo também anhense Augusto Canário, demonstrou a vivacidade do movimento associativo, mas também uma mostra bastante rica daquilo que Vila Nova de Anha tem para oferecer. Através da degustação de um conjunto de sopas de qualidade – o elemento central desta iniciativa – e de diversos petiscos confeccionados pelas gentes de Vila Nova de Anha, o elevado número de visitantes do certame foi ainda brindado com as atuações dos Bela Trama, de Augusto Canário, do Grupo de Bombos da ADCA e do DJ Rafael Barros, respetivamente nas noites de sexta-feira e de sábado. O segundo dia do festival foi também palco para a realização da Desfolhada Tradicional, a cargo do Grupo de Danças e Cantares da Casa do Povo de Vila Nova de Anha. A Confraria dos Gastrónomos do Minho foi também envolvida e participante neste Festival, através da realização de uma ação educativa na Escola Básica do 1º Círculo de Vila Nova de Anha, onde ao redor da importância da sopa na evolução da nossa alimentação, explicaram os benefícios e a importância da sopa no nosso quotidiano.



Assembleia de Freguesia de Vila Nova de Anha

- O Presidente da Câmara Municipal de Viana do Castelo, Luís Nobre, acompanhado pela Vereadora da Juventude, Carlota Borges, bem como pelo Vereador da Educação, Manuel Vitorino, marcaram presença na segunda sessão do projeto municipal "Viana é Tua", que aconteceu na biblioteca da Escola Básica de 2º e 3º Ciclo de Monte da Ola. O encontro permitiu o diálogo entre o autarca e cerca de 50 alunos do 12º ano de escolaridade e contou com a presença do Presidente da Junta de Freguesia de Vila Nova de Anha.
- A dinamização da Semana Ubuntu visou desenvolver e promover competências pessoais, sociais e cívicas dos alunos participantes, no sentido de contribuir para a sua transformação em agentes de mudança ao serviço da comunidade. Nela participaram alunos das Escolas do Monte da Ola, Carteadó Mena e Foz do Neiva, tendo a Casa do Povo de Vila Nova de Anha sido o local escolhido para a dinamização da iniciativa. A Junta de Freguesia foi, mais uma vez, parceira desta iniciativa, agradecendo à direção da Casa do Povo pela cedência das suas instalações e felicitando o Agrupamento de Escolas pelo trabalho desenvolvido pelos seus alunos.
- Apoiamos logisticamente a realização da Feirinha de S. Martinho, organizada pela Comissão de Festas.
- Apoiamos logisticamente o Magusto das Lages, organizado pelos moradores locais.
- Na iniciativa "Junta na Freguesia" e graças ao empenho dos Anhenses já enviamos cerca de 1 tonelada de resíduos de equipamentos elétricos e eletrónicos para reciclagem. Além de contribuirmos para a sustentabilidade ambiental, estamos também a conseguir reduzir o número de equipamentos elétricos que são abandonados juntos aos contentores de resíduos indiferenciados.
- Apoiamos logisticamente a Feirinha de Nossa Senhora da Conceição, organizada pela Comissão de Festas.
- Por ocasião do encontro com o GD Fragoso, entregamos à equipa de Veteranos da ADCA um apoio anual, marcado pelos pólos utilizados pela equipa nas suas deslocações, vincando o nome da ADCA e de Vila Nova de Anha.
- Investindo numa política de proximidade, estamos agora conectados com a app móvel eAgora, uma ferramenta inovadora desenvolvida para fortalecer a conexão entre a comunidade e a administração local. Com esta app, os cidadãos terão acesso fácil a informações sobre a nossa Vila, notícias relevantes, alertas em tempo real para os eventos organizados pelas nossas Associações e Instituições, e a oportunidade de participar ativamente na construção do futuro da nossa Vila. Através da aplicação, os cidadãos poderão aceder mais facilmente a serviços municipais, consultar os horários dos transportes públicos, aceder ao portal de queimas e queimadas do ICNF, entre outros serviços bastante procurados, assim como referenciarem incidências na via pública, ao nível da rede viária, resíduos e limpeza.
- Temos em curso a finalização do novo website da Junta de Freguesia, estando a terminar a migração dos documentos de divulgação pública no mesmo.
- Participamos na Ceia de Natal do Agrupamento CNE 452 de Vila Nova de Anha.
- Participamos na Ceia de Natal da Casa do Povo e Grupo de Danças e Cantares da Casa do Povo de Vila Nova de Anha.
- Colaboramos com a Escola Básica, JI e Associação de Pais na oferta de uma pequena lembrança de Natal a todas as crianças de ambos os equipamentos escolares.



- Colaboramos com a ADCA na oferta de uma pequena lembrança de Natal a todas as crianças que fazem parte das camadas de formação desta associação.
- Promovemos, pelo segundo ano consecutivo, a Praça Natal, através a da recriação de Presépios pelas associações da nossa Vila, assim como pelo embelezamento e ornamentação do espaço.
- O Município de Viana do Castelo terminou as reparações na Rua da Valada e Rua do Alto da Valada, no que respeita à drenagem de águas pluviais, amplamente afetadas pelas intempéries do passado mês de janeiro.
- O Município de Viana do Castelo colaborou com esta Junta de Freguesia na reparação do abatimento sentido na interceção da Rua Nova com a Avenida da Igreja.
- Temos, em curso, a pavimentação do alargamento da Rua da Estrada Nova.
- Apoiamos a ADCA na regularização do terreno no Complexo Desportivo, com vista à criação do Campo de Futebol 5.
- Foram formalmente adjudicados os trabalhos, pela Câmara Municipal de Viana do Castelo, os trabalhos de beneficiação do Jardim de Infância, com a pintura interior (parcial) e exterior do edifício, assim como a colocação da cobertura no espaço de recreio interior do edifício.
- Está prevista a pavimentação final da Rua do Barroco, a partir do próximo dia 26 de dezembro, após beneficiação da rede de gás natural;
- Estão previstas as pinturas e marcações da Avenida do Cruzeiro na primeira quinzena de janeiro de 2024, trabalhos afetados/atrasados pelas condições climáticas desfavoráveis das últimas semanas;
- Está prevista a colocação da nova caixilharia na sala futura sede da AMVNA na última semana de dezembro ou primeira semana de janeiro de 2024, o que permitirá dar continuidade à intervenção, entretanto atrasada por atraso no fornecimento desse material.

Execução Orçamental (30/10/2023):

- Receita: 222.775,33€ (53,96%)
- Despesa: 215.575,92€ (52,22%)

No Ponto 5 da ordem de trabalhos, "Apresentação, discussão e votação do Mapa de Pessoal para o ano de 2024", o Presidente da Junta de Freguesia apresentou uma nova proposta para 2024 e informou sobre a abertura de concurso para vaga de assistente operacional. O mapa mantém a estrutura do ano anterior e abre uma vaga para assistente operacional, já aprovada e formalizada no quadro de pessoal. O Sr. Presidente informou a este respeito que esta circunstância já é pública e aprovada em Assembleia de Freguesia anterior e que será aberto o concurso. Após votação esta proposta foi aprovada por unanimidade. -----

No ponto 6 da ordem de trabalhos, "Apresentação, discussão e votação do Mapa de Taxas para o ano de 2024", foi apresentado o mapa de taxas para 2024, acerca do qual o Sr. Presidente da Assembleia solicitou esclarecimentos ao Sr. Presidente da Junta de Freguesia, que esclareceu que a Junta de Freguesia optou por manter as taxas propostas para 2023, com exceção das relativas à requisição do minibus para ações externas (requisições externas). Assim, o valor passa a ser 1€/0,70€ em vez de 0,80€/0,50€, respetivamente. O aumento destas taxas relaciona-se com os encargos com combustíveis e manutenção da viatura. As associações mantêm a isenção de taxas.



Assembleia de Freguesia de Vila Nova de Anha

Neste ponto não foram colocadas questões por parte da assembleia e a proposta foi aprovada por unanimidade. -----

No ponto 7 da ordem de trabalhos, "Apresentação, discussão e votação do Plano de Atividades e Orçamento para o ano de 2024", e ao documento enviado à mesa da Assembleia de Freguesia, o Sr. Presidente da Junta esclareceu que foi feita uma avaliação do ano de 2023 e projeção de objetivos para 2024. Aqui foi dado destaque à apresentação do plano cultural e aos apoios a nível da educação. O PAO para 2024 prevê, em termos de recursos humanos, 6 trabalhadores (1 AT e 5 AO) e define como prioridades, conforme se pode analisar no referido plano, em anexo. Ainda relativamente ao orçamento para 2024, este prevê um aumento de 14,0% da dotação orçamental. Foi apresentado o documento completo, com balanço de 2023 e aberta discussão ao PAO. Neste ponto interviu o cidadão Sr. José Manuel Lima, que colocou algumas questões relativas ao alargamento da Rua das Lages, de forma a facilitar o saneamento bem como a entrada na própria Rua. Seguiu-se a intervenção do Sr. José Joaquim Silva, que esclareceu que a sua demissão do cargo de Tesoureiro da Junta de Freguesia se deveu a motivos pessoais e deixou alguns contributos para a assembleia: 1) rede viária de infraestruturas da Rua de S. Tiago 2ª fase – remodelação águas poderá acrescentar a Rua do Monte; 2) Rua das Gelieiras e pequeno troço na Rua de S. João está sem infraestruturas; 3) Refere ser contra a repavimentação sem se ter em conta as infraestruturas do subsolo na Rua 2 de Julho, dado que a rede de abastecimento de água é muito antigo. Terminou a sua intervenção desejando as maiores felicidades para o executivo da Junta de Freguesia e para a Assembleia de Freguesia. -----

O Sr. Presidente da Junta respondeu à intervenção do Sr. José Manuel, referindo que o troço da Estrada Nova (Rua do Viriato) poderá ser uma possibilidade na expansão de saneamento básico, sendo que primeiro será necessário captar o investimento para posteriormente se intervir (investimento que compete à Câmara Municipal de Viana do Castelo). -----

Em relação à Rua da Padela, a finalização do alargamento é uma prioridade, assim como compor o pavimento existente e remodelar as infraestruturas da Rua da Valada. -----

Relativamente à intervenção do Sr. José Silva e à extensão da rede de águas residuais, o Sr. Presidente esclareceu que a 2ª fase da Rua de S. Tiago está contemplada na ação direta das entidades referidas, nomeadamente das Águas do Alto Minho. -----

Após votação, o PAO foi aprovado por unanimidade. -----

Seguiu-se o período de depois da ordem do dia, no qual interviu o Sr. Carlos Oliveira, colocando várias questões relacionadas com a possível nova zona industrial: quais os tipos de indústria, tipo de poluição previsto, destino da rede de água e esgotos. Questionou também se a ETAR irá satisfazer a zona industrial, se estão previstas expropriações e se a Câmara Municipal se encontra a negociar com os proprietários e quais as contrapartidas reais para a freguesia. -----

O mesmo cidadão questionou para quando a reparação dos muros do cemitério, cujos passeios virados para o novo Lar se encontram danificados; levantou questão sobre quem paga a iluminação da igreja, que se encontra ligada toda a noite com muita intensidade, e voltou a referir a ata do mês



de junho onde, segundo ele, se encontra omitida a referência do Sr. Presidente aos estacionamento no centro da freguesia, nomeadamente o lugar junto à casa da Sr^a Celeste Morais. Após esta intervenção, o Sr. Presidente da Mesa da Assembleia chamou à atenção do acima referido cidadão pelo facto de este ter excedido, em dobro, o seu tempo de intervenção. O Presidente da Mesa da Assembleia respondeu acerca da retificação da ata da Assembleia, que esta só é passível de ser feita por um deputado da mesma assembleia e não por cidadãos presentes no público. -----

O Sr. Presidente da Junta de Freguesia fez vários esclarecimentos que se passam a enunciar: -----

1. Área Industrial – aguarda-se resposta final oficial dos investidores, nomeadamente da NORDEX, que pretende fazer uma instalação industrial na zona e que não constitui uma das indústrias mais poluentes, ao contrário de outros tipos de indústria; -----

2. ETAR – obviamente que a ETAR atual não tem capacidade para dar resposta a novas expansões no local. Os investimentos previstos contemplam acordos com as Águas do Norte, no sentido de ser realizada uma intervenção de remodelação na ETAR, que permita a sua melhoria e aumento de capacidade. Naturalmente e caso os investimentos avancem, serão precedidos de um estudo prévio de impacto ambiental. -----

3. Cemitério – intervenções são necessárias e serão feitas, nomeadamente a renovação do muro exterior, assim como a hipótese de incluir ossários e columbários no projeto. -----

4. Iluminação da igreja – é da exclusiva responsabilidade da paróquia, não sendo competência da Assembleia de Freguesia. -----

5. Rua da Padela – faz parte dos objetivos da Junta de Freguesia. -----

O Presidente da Junta de Freguesia agradeceu a presença de todos os presentes e endereçou votos de Feliz Natal e Novo Ano 2024. -----

A Assembleia de Freguesia deu-se por concluída com os votos finais do Sr. Presidente da Mesa da Assembleia. -----

E mais nada havendo a tratar, deu-se por encerrada a sessão às vinte e duas horas e quarenta e cinco minutos, da qual se lavrou a presente ata, que depois de lida e aprovada em minuta, vai ser assinada nos termos da lei. -----

Pelo Presidente da Assembleia de Freguesia

(Jorge Manuel Meira Santos)

Pelo Primeiro Secretário

(Isabel Caldas da Costa)